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Tentamensinstruktioner

Nir Du l6ser uppgifterna

Redovisa Dina berdkningar och Din losningsmetodik noga.
Motivera alla pastdenden Du gor.
Anvind alltid de standardmetoder som genomgdtts pd foreldsningar och lektioner.

Skriv endast pé ena sidan av l6sningsbladen. Anvind inte rédpenna.
Behandla ej fler in en huvuduppgift pd varje blad.

Vid skrivningens slut

Sortera Dina losningsblad i uppgiftsordning.
Markera pé omslaget de uppgifter Du behandlat.
Kontrollrikna antalet inlimnade blad och fyll i antalet pd omslaget.
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Uppgift 1.

a) Ett optimeringsproblem innehaller de tre variablerna z;,z, och y, som alla

b)

ska anta 0/1—vérden. Variablerna ska vara relaterade enligt

__ 1 om CElszQ:l
Y= 0 annars.

Modellera detta samband med linjdra villkor.

Ett optimeringsproblem innehaller kravet att antingen ska villkoren

3z; + z <
1 4+ 229 < 3

N

vara uppfyllda, eller ocksd ska villkoren

201 + xy > 22
1 + 23.72 > 21

vara uppfyllda. (Uppenbarligen kan bada paren av villkor inte uppfyllas sam-
tidigt.) Vi vet att bade z; och x5 endast kan anta vérden mellan 0 och M, dér
M > 1. Modellera kravet ovan med hjalp av binéra hjilpvariabler och linjdra
villkor.

Ett optimeringsproblem innehéller fyra 0/1-variabler. Vi vill konstruera ett
linjért villkor som gor 0/1-16sningen (%1, Zo, T3, Z4) = (0,1, 1, 0) otillaten, men
som inte skir bort ndgon annan 0/1-punkt. Hur ska ett sddant villkor se ut?

(1p)

(1p)

(1p)
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Uppgift 2.
Lés foljande linjéra optimeringsproblem med hjélp av simplexmetoden.
Zr=maxz= x1 + 2z
da 3:131 — X9 S 12
T1 + 4372 S 17
-z + 22 < 3
rn , z2 =2 0.

Starta i origo. Illustrera problemet och sekvensen av iterationspunkter med en figur

i (21, Z)-rummet. (3p)
Uppgift 3.
Avgor om systemet
Ty — 43]2 - T3 — 2(174 = 2
-—2.’171 + To — 3563 + Ty = -1
Z1 P T2 ) T3 5 T4 _>_ 0

har nigon 18sning genom att inféra mélfunktionen

min z = 0z; + 0Ozy + Ozs + Oz4

och studera det duala problemet. Motivera noga! Det duala problemet far l6sas
grafiskt. (3p)
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Uppgift 4.
Betrakta det linjara heltalsproblemet
max z= 4x; +3x9
da 521 +3z2 <15
1 +2zy <6
—4x; +3z9 <1
z1, 29 > 0 och heltal.

L&t s1, 89, 83 > 0 vara slackvariabler.

En optimal simplextablé for problemets LP-relaxation har f6ljande utseende.

basv.| z 11 9 81 89 S3 b
z 1 0 0 5/7 3/7 0 [93/7 (0)
1 0 1 0 2/t =3/7 0 |12/7 (1)
To 0 0 1 =1/7 5/7 0 |15/7 (2)
$3 0 0 0 11/7 -27/7 1 |[10/7 (3)

a) Generera Gomorysnitt ur raderna (2) och (3) i simplextabldn och redovisa
olikheterna enbart i de ursprungliga variablerna (dvs utan slackvariabler). (1p)

b) Rita en (stor) figur som illusterar det tillatna omradet till problemets LP-
relaxation och markera vilka heltalslosningar som &r tilldtna i problemet.
Markera ocksé var LP-optimum &r och var Gomorysnitten som genererades
i deluppgift a hamnar. (1p)

c) Gér en ny figur dér du ritar det tilldtna omrddet och markerar det konvexa
holjet. Utifrén din figur, teckna de villkor som definierar det konvexa héljet.
Avgér om nagot av de genererade Gomorysnitten definierar en begrinsningsyta
(fasett) till det konvexa holjet av tillatna heltalsldsningar. (1p)
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Uppgift 5.

Betrakta det olinjéra problemet

min f(z) = 322 + 223 + 2ma3 — 32z — 281
da T — T2 S 2
Ty + 29 < 6
T S 4
och den tillatna punkten z = (4,2)7.
a) Avgdr om problemet dr konvext. , (1p)
b) Visa att riktningen d = (-2, —1)7T #r tillaten fran Z och inte en avtaganderikt-
ning. (1p)
c) Avgdr om Z &r ett lokalt minimum. : (1p)
Uppgift 6.

Studera problemet

min z= 10 +14y,  +z11 +3z19 +3x91 +299

da T11 “+Ta1 =4 (1)
T12 +z0 =3 (2)
21 —T1  —T12 >0 (3)
8y —2y T 20 (4)
i1, L1z, T2, Toe 20
Y1, Y2 S {0, 1}

Flytta 6ver konstanterna i hogerleden av villkoren (1) och (2) till vénsterleden och
Lagrangerelaxera darefter villkoren med multiplikatorerna u; respektive u,. Teck-
na Lagrangefunktionen och Lagrangesubproblemet. Subproblemet ska forenklas och
delas upp i s& manga delar som mdjligt. Los Lagrangesubproblemet for multiplika~
torvirdena u; = —5 och ug = —5.

Vilken &r den starkaste optimistiska respektive pessimistiska skattning av det op-
timala mAlfunktionsvirdet till det ursprungliga problemet som erhélls frdn subpro-
bleml6sningen? (3p)
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Uppgift 7.

Avgor for vart och ett av foljande pastidenden om det ar sant eller falskt. Motivera
nogal

a) LAt b € R vara en parameter och
v(b) =min 2(z; —3)? + (zp —2)?

da T1 + X2 <
—21 +2£I72 S b.

D4 giller att v'(—3) = 3. (1p)

b) Betrakta ett riktat ndtverk med fem noder och bigkostnader enligt tabellen
nedan, dir ¢ € R &r en parameter.

till
fran |2 3 | 4 |5
1 [1(-1)-1-
2 |-1-3]1213
3 |-1-1-211
4 |- -|-1¢c

D3, géller att om ¢ < 3 si &r bagarna (1,2),(2,3), (3,4) och (4,5) en billigaste
vag frdn nod 1 till nod 5. (1p)

c) Funktionen f(z) = e~1#l &r konkav pa R. (1p)




